

## **ОРГАНИЗАЦИЯ СЕМЕЙНОГО ЧТЕНИЯ В БИБЛИОТЕКЕ- ФИЛИАЛЕ №13 ЦБС Г.ТАМБОВА**

***Степанова Ю.С.***

*Тамбовский государственный университет им. Г.Р.Державина*

*[lovelyjuls@mail.ru](mailto:lovelyjuls@mail.ru)*

В современном социокультурном пространстве России очень важна деятельность библиотек семейного чтения: возрождение, дальнейшее развитие традиций семейного чтения как культурной нормы внутрисемейных отношений. Именно библиотеки семейного чтения, предназначенные для всех категорий читателей, от дошкольников до пенсионеров, являются единственными культурными учреждениями, где можно провести свое свободное время осмысленно и интересно [1].

Библиотека семейного чтения – филиал №13 ЦБС г.Тамбова является важным социально-культурным центром крупного микрорайона города. Наиболее важной задачей библиотеки для семейного чтения является укрепление семьи с помощью книг и чтений, содействие пробуждению и передаче культурных традиций и духовного общения членов семьи.

Библиотека в своей деятельности раскрывает следующие тематические направления: семейное воспитание, экология и здоровый образ жизни, патриотическое воспитание, духовно-нравственное воспитание. Большой объем мероприятий библиотека организует непосредственно по поддержке семейного чтения, но и программы по различным тематическим направлениям отражают специфику работы библиотеки семейного чтения, так как в сценарии нередко заложены элементы, рассчитанные на детско-взрослую аудиторию.

Актуальным аспектом воздействия на семью библиотека ставит информационное содействие жителям в привитии семейных ценностей. Для реализации этой задачи библиотека имеет соответствующий информационный ресурс, включающий в себя фонд справочной и научно-популярной литературы по семейной педагогике, дошкольной и школьной педагогике, по детской психологии, по уходу за детьми и их образованию. Организация детского и взрослого досуга библиотека решает через различные мероприятия. Культурно-досуговая деятельность является важной составляющей частью работы библиотеки.

В июне 2016 года библиотека семейного чтения с детьми пришкольного лагеря «Радужный» МАОУ СОШ №35 была проведена праздничная программа, посвященная Дню пап «Мой папа – солнышко, а я его – подсолнушек». День отца это новый праздник для библиотеки. Библиотекарь познакомил детей с историей возникновения праздника, рассказал о книгах с книжной выставки «Как хорошо, что есть на свете папа». Дети читали стихи и поздравления, отгадывали загадки о роли отцов в семье.

Библиотека организует мероприятия, предназначенные как для совместного проведения досуга родителей и детей, а также программы, направленные на сплочение поколений дедов и внуков.

Библиотека семейного чтения в октябре 2018 года для читателей старшего

поколения провела праздничное чаепитие «А жизнь остается прекрасной всегда» со стихами и популярными песнями 60-80 гг. XX в. Библиотекари благодарили читателей за трудолюбие, оптимизм, молодость души и приверженность библиотеке-филиалу №13. Молодое поколение читателей рассказывали стихи бабушкам и дедушкам[2].

Так же в октябре того же года в библиотеке семейного чтения состоялся праздник «Чтение – дело семейное», посвященный читательским династиям. Библиотекари наградили представителей семей, победивших в конкурсе «Чтение – дело семейное». Поздравили участников конкурса артисты театральной студии «Фантазеры», в программе которых было пение, чтение стихов, демонстрация небольших сценок

В Международный День семьи 15 мая традиционно организуется комплексная программа. Так, в 2019 г. сотрудники библиотеки семейного чтения пригласили своих читателей и участников клуба «Ответственный родитель» на праздничное мероприятие. Воспитанники детской театральной студии «Фантазеры» культурно-досугового центра «Мир» под руководством Елены Гаврилюк показали новый спектакль «Тема для сочинения».

В библиотеке семейного чтения в течение 12 июля по 19 июля 2019 года праздновали День семьи, любви и верности. Читатели взрослого и детского абонементов знакомились с лучшими произведениями семейной и любовной прозы, с семейной духовно-нравственной литературой. А воспитанники детского сада «Эврика» совершили виртуальное путешествие в православный Муром, где библиотекарь в образе Бабушка-Рассказушка повествовала им о судьбе святых Петра и Февроньи. Она рассказала дошкольникам о «лебединой верности»; о «вечной любви», заключённой в обручальных кольцах; о славных семейных традициях тамбовских мастериц, запечатлённых в работах Центра развития творчества «Тамбовские узоры». А в завершение мероприятия дети погадали на ромашке.

В библиотеке с 2015 г. функционирует семейный клуб «Ответственный родитель». Целью объединения является содействие стабильности семьи как социального института, профилактика насилия в семье посредством библиотечной деятельности. Количество участников клуба составляет 50 человек, из них родителей – 24, детей – 26 [3].

В задачи клуба входит укрепление традиционных семейных ценностей, повышение уровня духовно-нравственной культуры родителей. Кроме того, одной из приоритетных задач работы объединения является организация социального партнерства в целях повышения правовой информированности и психолого-педагогической компетентности родителей. Клуб ставит задачей вовлечение родителей в организацию и проведение досуга детей во внеурочное время. Объединение осуществляет содействие свободному и неограниченному доступу пользователей к информации, поддержку семейного чтения. Мероприятия, организованные в рамках деятельности объединения, направлены на стимулирование читательской активности детей и родителей.

Клуб организует мероприятия, направленные на профилактику насилия в семье; формирование культуры чтения у детей и их родителей. Также

проводятся просветительские и рекламные акции; творческие конкурсы для читателей. Социальными партнерами клуба являются общеобразовательные школы, дошкольные учреждения, медицинские, учреждения культуры, психолого-педагогические центры г.Тамбова, детские и юношеские организации: Центр внешкольной работы, подростковые клубы «Олимпиец», «Прометей», «Огонек»; Управление внутренних дел по Тамбовской области, средства массовой информации.

#### **Список использованных источников:**

1. Библиотека семейного чтения как социокультурный институт /И.З.Шипилова // Вестник Московского государственного университета культуры и искусств. - 2016. - с. 216-220.

2. Информационный отчет о работе библиотеки семейного чтения-филиала №13 за 2018 год. - Тамбов. - 48 с.

3. Клуб «Ответственный родитель»  
URL:<https://sites.google.com/site/bibliotekasemejnogoczenia/klub-otvetstvennyj-roditel> (дата обращения: 19.11.2019). – Текст: электронный.